

**Геополитическое значение участия Испании в Организации
Североатлантического договора**

Научный руководитель – Сагомоян Александр Артурович

Бурова Анна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: ann646566@gmail.com

На сегодняшний день в мире существует большое количество международных организаций, призванных направлять и координировать векторы развития государств. Одними из наиболее важных объединений являются военно-политические организации, перед которыми стоят задачи выработки стратегий национальной безопасности и разрешения военных конфликтов. Успешный XX век привёл мир к необходимости трансформации их деятельности и переноса акцентов с военного компонента на политический. Такой путь проделала и Организация Североатлантического договора. Стремление Пентагона получить контроль над главным входом в Средиземноморье совпало с геополитическими интересами Испанского королевства, т. к. вопрос о месте страны в так называемом «западном мире» на протяжении всего XX века остро стоял перед Мадридом, связанным прямыми двусторонними отношениями лишь с США. Так, в постфранкистский период Испания получила возможность наверстать упущенное, став членом основных военно-политических институтов Запада. Испанское правительство отдало предпочтение вектору НАТО как наиболее надёжному способу достижения демократии и политической стабильности в стране. В свою очередь, отказ испанцев от франкистского прошлого был использован Вашингтоном и европейскими руководителями НАТО в целях снятия формальных препятствий для включения страны в Североатлантический пакт, в развитии которого, благодаря географическим и политическим аспектам, она сыграла значительную роль.

Исследование взаимоотношений Испании с Альянсом приобретает особую актуальность в контексте тех социально-политических перемен, которые переживает мировое сообщество и международные организации, в частности Организация Североатлантического договора и Европейский союз. В настоящий момент, в условиях многополярного мира возможность вспышки крупномасштабного конфликта в североатлантическом регионе маловероятна. Следовательно, уже начиная с 90-х гг. НАТО, чтобы доказать свою жизнеспособность, была вынуждена адаптироваться к условиям меняющегося мира и постепенно снижать свою военную активность. Однако региональные конфликты, последующие за распадом СФРЮ и СССР положили конец этой тенденции. Так формировалась позиция, которую можно тезисно обозначить словами «НАТО - главный международный миротворец». Это подразумевало активизацию военной деятельности Североатлантического союза и, более того, задействование сил Альянса за пределами его «зоны ответственности», обозначенной в Вашингтонском договоре. По мере расширения НАТО на восток испанские власти осознавали острую необходимость отказа от выработанной ими «особой модели» членства в Альянсе, которая с течением времени неминуемо бы закрепила за страной статус второстепенной, периферийной державы, для преодоления которого была приложено столько усилий. В целом, вхождение Испании в Организацию Североатлантического договора безусловно стало прологом к последующему вступлению страны в Европейский союз и ЗЕС. Так, вопрос о том, каким образом Мадриду удалось «развеять» тень франкизма

в своей внутренней и внешней политике и примкнуть к основополагающим организациям «западного сообщества» оказывается в фокусе исследовательского внимания.

Источники и литература

- 1) *Европеизм и атлантизм в политике стран Европейского союза*. Отв. ред. – Н.К. Арбатова. М., ИМЭМО РАН, 2009;
- 2) *Испания между атлантизмом и европеизмом (постфранкистский период)* – Е. Черкасова, *Мировая экономика и международные отношения*, Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН, 2009 (8);
- 3) *Испания в НАТО: финансовые аспекты*. – Н. А. Ростов, *Иberoамериканские тетради*. 2019(2);
- 4) *Испания - США: основные проблемы отношений в 1990-е годы* – М. В. Захарова тема диссертации и автореферата по ВАК РФ 07.00.15, 2003;